Fébrica@ FISICA-LANCAMENTOS

1. (Uerj 2016) Quatro bolas sdo langadas horizontalmente no espaco, a partir da borda de uma mesa que estd sobre o solo. Veja na
tabela abaixo algumas caracteristicas dessas bolas.

) Velocidade Tempo de

Bolas | Material inicial (m-s~1) queda (s)
1 chumbo 4,0 51
2 vidro 4,0 )
3 madeira 2,0 t3
4 | plastico 2,0 ty

A relagdo entre os tempos de queda de cada bola pode ser expressa como:
)ty =t, <tz =t,
b)ty=t, >tz =1,
o f<ty<tz=ty
dt)=t, =tz =t,

2. (Enem 22 aplicagdo 2016) Para um salto no Grand Canyon usando motos, dois paraquedistas vao utilizar uma moto cada, sendo
que uma delas possui massa trés vezes maior. Foram construidas duas pistas idénticas até a beira do precipicio, de forma que no
momento do salto as motos deixem a pista horizontalmente e ao mesmo tempo. No instante em que saltam, os paraquedistas
abandonam suas motos e elas caem praticamente sem resisténcia do ar.

As motos atingem o solo simultaneamente porque
a) possuem a mesma inércia.

b) estdo sujeitas a mesma forga resultante.

c) tétm a mesma quantidade de movimento inicial.
d) adquirem a mesma aceleragdo durante a queda.
e) sdo langadas com a mesma velocidade horizontal.

3. (Uerj 2015) Em uma area onde ocorreu uma catastrofe natural, um helicéptero em movimento retilineo, a uma altura fixa do chao,
deixa cair pacotes contendo alimentos. Cada pacote langado atinge o solo em um ponto exatamente embaixo do helicéptero.

Desprezando forgas de atrito e de resisténcia, pode-se afirmar que as grandezas velocidade e aceleracdo dessa aeronave sdo
classificadas, respectivamente, como:

a) variavel - nula

b) nula - constante

c) constante - nula

d) variavel - variavel

4. (Enem 2015) Um garoto foi a loja comprar um estilingue e encontrou dois modelos: um com borracha mais “dura” e outro com
borracha mais “mole”. O garoto concluiu que o mais adequado seria o que proporcionasse maior alcance horizontal, D, para as
mesmas condi¢bes de arremesso, quando submetidos a mesma forga aplicada. Sabe-se que a constante eldstica ky (do estilingue

mais “duro”) é o dobro da constante elastica K, (do estilingue mais “mole”).

D
A razdo entre os alcances —d, referentes aos estilingues com borrachas “dura” e “mole”, respectivamente, é igual a
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c) 1.
d) 2.
e) 4.
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5. (Enem PPL 2014) Na Antiguidade, algumas pessoas acreditavam que, no langamento obliquo de um objeto, a resultante das forgas
gue atuavam sobre ele tinha o0 mesmo sentido da velocidade em todos os instantes do movimento. Isso ndo esta de acordo com as
interpretacGes cientificas atualmente utilizadas para explicar esse fendmeno.

Desprezando a resisténcia do ar, qual é a diregdo e o sentido do vetor forga resultante que atua sobre o objeto no ponto mais alto da
trajetoria?

a) Indefinido, pois ele é nulo, assim como a velocidade vertical nesse ponto.

b) Vertical para baixo, pois somente o peso estd presente durante o movimento.

c) Horizontal no sentido do movimento, pois devido a inércia o objeto mantém seu movimento.

d) Inclinado na dire¢do do langamento, pois a forga inicial que atua sobre o objeto é constante.

e) Inclinado para baixo e no sentido do movimento, pois aponta para o ponto onde o objeto caira.

6. (Uerj 2013) Trés blocos de mesmo volume, mas de materiais e de massas diferentes, sdo langados obliquamente para o alto, de um
mesmo ponto do solo, na mesma dire¢do e sentido e com a mesma velocidade.
Observe as informacgdes da tabela:

Material do bloco Alcance do langamento
chumbo Ay
ferro A,
granito As

A relagdo entre os alcances Ay, A, e A; esta apresentada em:
a)A > A > A
b) A <A, <A;
C)A =A,>A;
d)A =A;, = A,

TEXTO PARA AS PROXIMAS 2 QUESTOES:
Trés bolas - X, Y e Z - sdo langadas da borda de uma mesa, com velocidades iniciais paralelas ao solo e mesma direcado e sentido. A
tabela abaixo mostra as magnitudes das massas e das velocidades iniciais das bolas.

Massa | Velocidade inicial
Bolas
(g) (m/s)
X 5 20
Y 5 10
YA 10 8

7. (Uerj 2012) As relagBes entre os respectivos alcances horizontais A, , Ay e A, dasbolas X, Y e Z, com relagdo a borda da mesa,

estdo apresentadas em:
a) Ay< Ay <A,

b) Ay = Ay= A,
c) Az< Ay< Ay
d) Ay < A < Ay

8. (Uerj 2012) Asrelagdes entre os respectivos tempos de queda t,, tyet, das bolas X, Y e Z estdo apresentadas em:
a) ty<ty <ty
b) t, <t <ty
) ty< ty<ty

d) ty=te=t,
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TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Um trem em alta velocidade desloca-se ao longo de um trecho retilineo a uma velocidade constante de 108 km/h. Um
passageiro em repouso arremessa horizontalmente ao piso do vagdo, de uma altura de 1 m, na mesma diregdo e sentido do
deslocamento do trem, uma bola de borracha que atinge esse piso a uma distancia de 5 m do ponto de arremesso.

9. (Uerj 2011) O intervalo de tempo, em segundos, que a bola leva para atingir o piso é cerca de:
a) 0,05
b) 0,20
c) 0,45
d) 1,00

10. (Uerj 2009) Um avido sobrevoa, com velocidade constante, uma drea devastada, no sentido sul-norte, em relagdo a um
determinado observador.

A figura a seguir ilustra como esse observador, em repouso, no solo, vé o avido.

Quatro pequenas caixas idénticas de remédios sdo largadas de um compartimento da base do avido, uma a uma, a pequenos
intervalos regulares. Nessas circunstancias, os efeitos do ar praticamente nao interferem no movimento das caixas.

O observador tira uma fotografia, logo apds o inicio da queda da quarta caixa e antes de a primeira atingir o solo.
Ailustragdo mais adequada dessa fotografia é apresentada em:
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Gabarito:

Resposta da questdo 1:
(D]

No enunciado é dito que se trata se um langamento horizontal. Como neste tipo de langamento a componente vertical da velocidade

inicial é nula e o tempo de queda é dado por
2-h
ty=.—

TNV
Podemos dizer que a o tempo de queda ndo depende da velocidade inicial. Desta forma, os tempos de queda das quatro bolas sdo
iguais.

tl S t2 = t3 — t4

Resposta da questao 2:
(D]

Sendo desprezivel a resisténcia do ar, durante a queda as duas motos adquirem a mesma aceleragdo, que é a aceleragao da gravidade

(3-3)

Resposta da questdo 3:
[C]

Depois de langado, a componente horizontal da velocidade vetorial do pacote ndo mais se altera, pois ndo ha forgas aplicadas no
pacote nessa diregdo. Ou seja, nessa direcao o movimento é retilineo e uniforme. Se cada pacote langado atinge o solo em um ponto
exatamente embaixo do helicéptero, entdo a aeronave também esta em MRU, sendo, entdo, constante a velocidade e nula e
aceleragao.

Resposta da questdo 4:

(B]
Dados: kq =2Kp,; Fy =Fnp-

Calculando a razao entre as deformacdes:
Fo=Fn = KgXd=KmXm = 2KmnXg=KmXm = Xm=2Xy4

Comparando as energias potenciais elasticas armazenadas nos dois estilingues:
2
Ka Xd Rk x§
2 2
kpy X2 K (2x )2 K. X3
ot m “m m d m Xd 2
ERY = = = =2 K X§

2 2 R

ot 2
ER = K X§

ot ot
= ERY =2Ef

Considerando o sistema conservativo, toda essa energia potencial é transformada em cinética para o objeto langado. Assim:

2 2
MV MV
m_p —d = v2 =2v]

Eq' =2E3"

Supondo langamentos obliquos, sendo 6 o dngulo com a diregdo horizontal, o alcance horizontal (D) é dado pela expressdo:
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va
2 Dyg = Esen(z 6) 1
D=-sen(26) = = =4 ==
g 2

Resposta da questao 5:

(B]

No ponto mais alto da trajetodria, a forga resultante sobre o objeto é seu préprio peso, de diregdo vertical e sentido para baixo.

Resposta da questdo 6:
(D]

Para um objeto langado obliqguamente com velocidade inicial Vo formando um angulo 6 com a horizontal, num local onde o campo

gravitacional tem intensidade g, o alcance horizontal A é dado pela expressdo:
v 2
A =-2sen(20)
9

Essa expressdo nos mostra que o alcance horizontal independe da massa. Portanto, os trés blocos apresentardo o mesmo alcance:
Al = A2 = A3.

Resposta da questao 7:
(C]

Os movimentos horizontais sdo uniformes. Portanto, o maior alcance sera o da bola com maior velocidade inicial.

Resposta da questdo 8:
[D]

O movimento de queda das bolas é acelerado com a gravidade. Os tempos de queda sao iguais.

Resposta da questdo 9:
[C]

Como se trata de um langamento horizontal, o tempo de queda é o mesmo do tempo de queda da queda livre:
2h _ J2) _¥20 _45
- B 1

= t=0,45s.
g 10 10

1
h==gt?! = t=
29

Resposta da questdo 10:
[A]

Por inércia as caixas continuardo a acompanhar o avido (ficardo embaixo dele).
A figura que melhor representa é a [A], ainda que o espaco vertical entre as caixas ndo é regular, pois elas aceleram em funcéo da
gravidade.



